



# 湖州“两山”路上初见成效 绿色金融改革创新试验区 满周岁



中国金融信息网讯（记者姜楠、陈周阳）绿色金融改革创新试验区满周岁之际，在湖州举行的绿色金融改革创新试验区建设座谈会上，中国人民银行副行长陈雨露用“初见成效”进行了总结。6月的湖州绿意盎然，绿色金融改革创新中的探索与实践在南太湖之滨焕发着勃勃生机。

### 湖州绿色金融改革创新初见成效

6月12日-13日，绿色金融改革创新试验区建设座谈会在浙江湖州召开。

陈雨露指出，在“两山”理念诞生地浙江湖州召开此次座谈会具有特殊意义，旨在进一步增强绿色金融改革试点工作的使命感和紧迫感，对改革试点工作再动员、再部署、再出发，推动我国绿色金融改革继续向纵深发展。

陈雨露表示，绿色金融改革创新试验区设立一年来，试点总体方案中85%以上的试点任务已经启动推进，绿色金融改革创新试验区建设初见成效。

自获批国家绿色金融改革创新试验区以来，湖州市深入贯彻国家有关部委和浙江省委省政府的决策部署，扎实推进绿色金融改革，着力推动金融活水浇灌绿色发展，绿色金融改革创新试验区建设取得良好成效，截至2017年末，全市绿色信贷余额达747.69亿元，占全部信贷余额的比重达到了22.8%，绿色信贷不良率0.05%，低于全市银行0.95%的不良率，法人银行机构基于绿色信贷的利润占利润总额的比重达到20.2%。

其中，全市银行机构存贷款增速、金融业增加值增速均居浙江省第 1 位，信贷资产质量居浙江省第 2 位，绿色制造业贷款增速快于全部制造业贷款增速 26.4 个百分点，“两高一剩”行业贷款连续三年实现下降。

### 湖州绿色金融改革创新探索与实践

2017 年 6 月 14 日，国务院常务会议决定在广东、浙江、江西、贵州、新疆五省(区)建设各有侧重、各具特色的绿色金融改革创新试验区，在体制机制上探索可复制可推广的经验。

在湖州的探索与实践中，一些绿色金融改革创新中的难点和关键点得以突破，也为全国绿色金融改革创新提供了更多的湖州样本、湖州模式和湖州方案。

首先，湖州形成了强有力的领导机制，建立了由书记、市长担任双组长的绿色金改领导小组。通过构建高效协同的组织领导机制协调推动各项工作，也为湖州绿色金融改革创新奠定了坚实的基础。

同时，政策激励机制的建立健全也为湖州绿色金融改革创新提供了政策保障。湖州出台了“真金白银”的扶持政策，每年安排 10 亿元专项资金支持绿色金融发展。从 2018 年一季度起，率先将小法人金融机构绿色信贷业绩表现纳入央行宏观审慎评估（MPA）。

评价标准一直是绿色金融改革创新中的难点问题。湖州率先制定了绿色企业和绿色项目认定评价、绿色银行评级和专营机构评估等标准规范，

打通了绿色金融落地的关键瓶颈。

同时，湖州还组建了专业的运营机构，成立了全国首家持牌绿色专营支行，湖州银行正在创建中国境内第三家赤道银行，全市银行机构绿色事业部、绿色支行达到了 13 家。

此外，湖州创新有效的供给产品，率先开展了绿色信贷分类贴标试点。湖州市金融工作办公室通过创新银企融资对接模式，建立了小微企业在线融资服务平台（“绿贷通”）。

### 湖州绿色金融改革创新聚焦支持绿色产业创新发展

按照金融服务实体经济的本质要求，未来湖州绿色金融改革创新的重点将围绕绿色金融支持绿色产业创新发展这一主线。

在人民银行等多部委印发的《浙江省湖州市、衢州市建设绿色金融改革创新试验区总体方案》中明确提出，湖州市侧重金融支持绿色产业创新升级。

在湖州市委市政府看来，生态需要经济来支撑，经济又离不开金融的保障。湖州相继成为“中国制造 2025”试点示范城市和国家绿色金融改革创新试验区。因此，建设绿色金融改革创新试验区，是湖州绿色发展、高质量发展的战略一环。

当前的湖州已经进入转向高质量发展的关键阶段。站在新的起点上，湖州将再接再厉、创新实干，不断推动绿色金融在湖州大地结出更加丰硕

的成果。

一是以更大的力度推动绿色金融战略。用好用活绿色金融改革创新试验区、“中国制造 2025”等国家改革试点的政策红利，保持绿色资金投放总量合理较快增长。

二是以更高的标准构建绿色金融体系。加快形成特色鲜明、有效适用的湖州绿色金融制度方法体系，同时加强对区域绿色金融发展指数、中小银行环境信息披露、绿色信贷产品等工作的研究与推进。

三是以更新的理念优化绿色金融供给。着力构建环境权益交易平台，深化排污权、用能权有偿使用，扎实推进绿色信贷分类贴标、环境污染责任保险试点。

四是以更严的举措守好绿色金融底线。强化金融风险监测、分析和处置，严厉打击非法金融活动和恶意逃废债行为，确保金融领域安全。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32259](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32259)

